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Возможность осуществления предпринимательской деятельности некоммерческими
организациями (далее - НКО) - достаточно интересный вопрос, который приковывает к се-
бе большое внимание, так как, по сути, данная возможность искажает правовую сущность
некоммерческих организаций. Исходя из вышесказанного, поднимается проблема право-
вого регулирования осуществляемой некоммерческими организациями предприниматель-
ской деятельности. Необходимо определить чёткие рамки, в пределах которых предпри-
нимательская деятельность некоммерческих организаций не будет носить коммерческий
характер, поскольку законодательство в отношении данных юридических лиц содержит
ряд неточностей и серьезных противоречий.

Несомненно, с каждым годом растет значимость некоммерческих организаций в жизни
общества, поскольку они помогают решить острые социальные проблемы, так как основ-
ная их деятельность - благотворительность, социальные потребности граждан, поддержка
научных разработок, политические и религиозные сферы (ст. 50 ГК РФ) [6].

Но это не единственное, на что стоит обратить внимание. НКО имеет практически
равные условия существования с коммерческими организациями и, если цели создания
организации соответствуют правилам образования некоммерческой структуры, бизнесме-
ну будет выгоднее сформировать НКО и пользоваться льготами, предусмотренными го-
сударством [4, 8]. Например, НКО не имеют уставного капитала; могут воспользовать-
ся переходом на упрощенную систему налогообложения; участники не облагаются ответ-
ственностью по обязательствам; отчетность в упрощенном виде; средства, поступившие из
бюджета, пожертвования, взносы, паевые вклады не облагаются налогом (ст. 251 НК РФ)
[7]; а имущество, переходящее НКО как наследство, не облагается налогом на прибыль.

Однако есть явные недостатки организации данного типа. Например, предпринима-
тельская деятельность должна быть указана в уставных документах, должна соответство-
вать целям НКО и не должна быть основной целью организации, а полученная прибыль
не может распределяться между участниками. Юридическая практика, исполнительные,
контролирующие и судебные органы трактуют данную норму следующим образом: пред-
принимательская деятельность НКО должна не просто приносить прибыль организации,
но и по своей сути отвечать ее уставным целям [4].

Не редкими являются случаи мошенничества и уклонение от уплаты налогов раз-
личными организациями, которые, используя льготный режим правового регулирования
некоммерческих организаций, осуществляют различную предпринимательскую деятель-
ность, имеющую в качестве главной цели отнюдь не общественно полезные задачи [1].

Следует отметить, что для установления рамок, в которых может осуществляться пред-
принимательская деятельность религиозной организации, критерия соответствия целям
деятельности недостаточно. Не менее важно определить способ соответствия предприни-
мательской деятельности целям создания религиозной организации. Следует констатиро-
вать, что из формулировки п. 1 ст. 117 ГК РФ сделать это невозможно. Однако данная про-
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блема характерна для некоммерческих организаций в целом, на что указывают и контро-
лирующие органы [5]. Религиозные организации могут осуществлять предприниматель-
скую деятельность всех видов, кроме тех, которые противоречат существу преследуемых
ими целей, изложенных в Основах социальной концепции Русской православной церкви
(далее - РПЦ). Такой позиции придерживаются авторы, рассматривающие данный вопрос
[3]. Таким образом, исходя из вышесказанного, религиозные организации РПЦ могут за-
ниматься за редким исключением всеми видами предпринимательской деятельности, в
том числе теми, которые не связаны с их основной целью. А также предприниматель-
ская деятельность религиозных организаций РПЦ может осуществляться в двух формах:
как непосредственно последними, так и путем создания ими коммерческих организаций.
Религиозные организации РПЦ в силу религиозно-нравственного характера их уставных
целей не вправе вести предпринимательскую деятельность в сфере, не соотносящейся с
нравственно-этическими воззрениями: производить алкогольные и табачные изделия, вы-
пускать литературу эротического или нецензурного содержания и т.д. [2].

Однако, по данным РБК, РПЦ запустила винодельческий проект - ее дочерняя компа-
ния высадила виноградники на побережье Черного моря. Что несомненно противоречит
вышесказанному [9].

***

Грань между коммерческими и некоммерческими организациями становится едва за-
метной. Если предпринимательская деятельность из вспомогательной превращается в ос-
новную деятельность, то мы сталкиваемся с превращением некоммерческой организации
в коммерческую, а важно сохранить основной профиль деятельности. Разрешение неком-
мерческим организациям осуществлять любой вид деятельности, указанный в учредитель-
ных документах, ведет к увеличению вероятности ее коммерциализации.
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